



yo lo dirige el empuje brutal de la fuerza, pues por encima de todo, a la manera del sol que ilumina los espacios vivificando la materia, se destaca el genio vivificante de la conciencia humana con sus soberanos resplandores.

Ya veis, señoras y señores, si tengo razón para pensar y para decir que hay algo en nuestro ser, en el fondo de nuestra conciencia, que nos arrastra a creer en la excelencia de nuestro espíritu y en la bondad de la vida.

Casi al mismo tiempo, todo cuanto hay de más eminente y más preclaro entre la poderosa intelectualidad de nuestra amada Asturias, se agrupaba en la capital de la provincia para expresar su duelo por la inmensa pérdida, con acentos de dolor que rayaron en lo sublime, precisamente en el mismo coliseo que lleva el nombre del gran poeta. Allí, Leopoldo Alas, esa grande y hermosa inteligencia, por desdicha malograda, dió rienda suelta a su pena con aquella profundidad de concepto y aquella genial sinceridad que formaban el fondo de su pensamiento y de su carácter; allí Bernardo Acevedo derramó su magnífica inspiración entre sollozos que le salían del alma; allí Melquiades Alvarez, encendió sus razones con su arrebatadora elocuencia; allí Canella y Altamira, apasionados admiradores del insigne vate, hicieron su más brillante apología, con frase tan sentida como entusiasta; allí, finalmente otros hijos ilustres de este suelo, tributaron a la inspiración sublime del egregio poeta, un tan soberbio, tan sentido homenaje, que de él podrían mostrarse orgullosos esos que vanamente se llaman los grandes y los poderosos de la tierra.

Y hoy, aquí, ya lo veis, señoras y señores: la magia de la inteligencia y de la gloria, y el impulso generoso de un elocuente y sincero dolor, nos congrega a todos, sin que uno solo falte, en este si antes oscuro y olvidado rincón de la patria española, de ahora en adelante solar glorioso y envidiado, por ser la cuna de Campoamor, como son gloriosos Estagira, por ser patria de Aristóteles y Florencia, que lo fué del Dante y Stradford de Shakespeare, y Alcalá de Heneres del inmortal autor del Quijote.

Muy modesto, muy sencillo es el homenaje que con este acto, reuniéndonos aquí, tributamos a la esclarecida memoria del gran Campoamor, pero consolémonos pensando que este acto, sentido, espontáneo, unánime, aun en medio de su modestia, lleva consigo, la grandeza del cumplimiento del deber; porque, como ya tuve ocasión de decirlo aquí, honrando al hombre insigne que abrió los ojos a la luz del día y a la luz de la inteligencia en esta hermosa villa de Navia, no hacemos otra cosa que honrarnos nosotros mismos.

No necesita la memoria de Campoamor de veladas ni homenajes, no necesita de estatuas ni monumentos, que su monumento verdadero, el que no perece, el más perdurable que todos los bronces y todos los mármoles, está en la poderosa inspiración de sus *Doloras*, de su *Drama Universal*, de sus *Pequeños poemas*: somos nosotros los que necesitamos demostrar ante los demás y ante nuestra propia conciencia, que el tiempo, que todo lo derrumba y lo destruye, no destruirá jamás en nuestro espíritu la admiración y el recuerdo de Campoamor.

¡Como vuela el tiempo, señores, llevándonos a todos hacia la muerte. Pero, en cambio, no corre, no, para el gran poeta, que vive en su propia inmortalidad y cuyo espíritu palpita en sus hermosas creaciones y en el ritmo sonoro de sus versos. Porque tras de este año que va corrido desde que bajó a la tumba, pasará otro, y otro, y cien, y mil y otros mil; y allá, en las oscuridades insondables del porvenir, cuando de los pueblos que hoy se agitan y luchan sobre la superficie de nuestro globo solo exista el recuerdo y se hayan derrumbado los más poderosos imperios y las más sólidas instituciones, cuando quizá nuestra civilización y nuestro idioma devorados por los siglos, no sean sino un objeto de curiosidad y de estudio para los arqueólogos y los sabios, aun resonarán en los oídos de aquellas remotas generaciones los versos de Campoamor, como aun resuenan en los nuestros las estrofas griegas de Homero, de Píndaro y Anacreonte, los versos latinos de Horacio, de Lucrecio y de Virgilio, ó los cantos de Ossian, el inspirado bardo escocés, escritos en idiomas que hace ya siglos han desaparecido para siempre.

Yo quisiera, yo debiera quizá hablar esta noche de Campoamor, de sus versos, de la obra colosal de su vida; pero lejos de mí, señores, tamaño atrevimiento. Yo, que puedo decir que nací balbuceando sus *Ternezas* y sus *Ayes del alma*, que vivi recitando sus *Doloras*, sus *Fábulas*, sus poesías todas,

que le amé siempre y siempre tuve un culto de la admiración de sus geniales creaciones, pienso que hoy no me toca otra cosa que inclinarme respetuosamente mi cabeza ante su nombre y su recuerdo; pero, permitidme al menos que me abisme ante el poder creador de su pensamiento, ante la exuberancia de su galana fantasía, ante su vigorosa originalidad, quizá no igualada aun por ninguno de cuantos han escrito versos en idioma castellano; porque Campoamor no solo fué completamente nuevo, original en sus ideas, en sus locuciones, en sus giros, sino que fué un verdadero rebelde, un revolucionario en el campo del arte rompiendo con los rancios convencionalismos de un clasicismo caduco para crear moldes enteramente suyos y géneros de poesía, como las *Doloras*, enteramente nuevos.

(Se concluirá)

## ECOS DE LA PROVINCIA

### GIJÓN

#### Efectos de la intransigencia

No esperaba, ciertamente, que *El Popular*, periódico que hasta ahora creía órgano serio de los «clericales batalladores» contestase a mis juiciosas observaciones, «arrancándose por peteneras» como si dijéramos.

Si esa gente tuviera una idea más exacta de la misión civilizadora y humanitaria de la Iglesia de Cristo, no tomaría a broma las cosas santas, ni convertiría en simples instrumentos de venganzas y pequeñas pasiones a sacerdotes virtuosos que hasta ahora fueron queridos y respetados precisamente por eso: por haberse limitado al ejercicio de su ministerio y no haber hecho daño al prójimo.

Pero desde el instante en que se convierten en instrumento de las pasiones políticas y recurren a la falible justicia humana para que castigue pecados que solo la Divina infalible justicia puede juzgar... ¿cómo pretenden que no se pierda el respeto y la veneración que antes se les guardaba?

Si alejaran de su corazón los rencores que les conturban el entendimiento, podrían advertir que tenía razón este humilde católico que el martes último les exponía los peligros que para la Religión y sus ministros entrañan los medios violentos.

Insisto en afirmar que en Gijón siempre fueron respetados los ministros de la Religión Católica... en tanto se concretaron a cumplir los deberes de su sagrado ministerio. *El Popular*, creyendo poner una pica en Flandes, reverdece el recuerdo triste de los sucesos del Jubileo; pero ¿cómo no partió la provocación de los carlistas? Uno de ellos no se presentó a la puerta de la Iglesia, revolver en mano, amenazando a los liberales que paseaban por el Campo de Valdés? Como yo, deben saber los de *El Popular*, que días antes del Jubileo, no faltó algún carlista batallador que afirmase rotundamente: «el Jubileo sale por encima de la cara de Dios.»

¡Importa poco, pues, que hayan ido señoras de mi familia en el Jubileo y que alguien las haya insultado, para que sea exacta la afirmación del otro día: la Religión y sus ministros fueron muy respetados en Gijón. Si algún día no lo fueron, será que se habrán salido de su centro, será que hayan halagado pasiones políticas ó contribuido a fomentarlas, y en ese caso hay que considerarlos como hombres, no como sacerdotes; porque en tal momento no existe el influjo benéfico de la religión; no existe sino el choque violento de las pasiones que no entienden de sexo, ni de jerarquías, ni de privilegios. La culpa será siempre de quien las desencadena; y, juzgado imparcialmente, hay que convenir en que no es el mejor medio de contener el desbordamiento de las pasiones, el ponerse a la puerta de una iglesia armada de revolver....

Con esto, paréceme que queda suficientemente contestado *El Popular* en el asunto del Jubileo, que tan a des-tiempo trajo a colación.

Que estaba yo en lo cierto al afirmar que los exabruptos de los «clericales batalladores» van en desprestigio de la religión y sus ministros, demuéstrole bien *El Popular*, al escaparse por la tangente. Mas, si tan católico es ¿por qué no confiesa públicamente su torpeza de comparar con el palio de las procesiones el ridículo aparato compuesto de una estera colocada sobre seis varas?

¡Sale ahora con la cantileva de que cantaban muy afinadamente los que

formaban en el entierro de la sardina y llama la atención del señor juez para que se entere.»

Muy bien; yo también me permito llamar la atención del Sr. Juez, acerca de este importantísimo punto. El órgano de los que hicieron la torpe denuncia, reconoce que el coro estaba muy afinado; y siendo así que la única responsabilidad que podía haber a los del entierro era que cantasen mal, procede que se les proponga para ocupar plazas en alguna capilla de música, pues está probado que cantan gratuitamente mucho mejor que otros que cobran buenas pesetas por idéntica operación.

Pero no hablemos de la denuncia presentada por el señor cura de San Pedro, porque la cosa es tan burda, que no resiste la crítica. En lo que hay que fijarse es en las consecuencias de tal denuncia, que no pueden ser otras que el ridículo más espantoso para los que la formularon.

Por de pronto, un periódico que no debe ser sospechoso para los clericales, ataca de un modo inconsiderado al señor cura de San Pedro, y reconoce que «dió un paso en falso.»

Tampoco estoy conforme con esos ataques, que me atrevería a calificar de brutales, si no temiera ofender al autor de «El Carnaval y los maticul-sos.» Y no estoy conforme, porque me consta que el Sr. Piquero no tiene en todo ello más culpa que ser débil de carácter y dejarse arrastrar por las miserias de los que se le venden por amigos y blasonan de católicos para mejor explotar la religión.

Dicho esto, y convencidos todos de que el entierro de la sardina, no tendría más alcance que el de una mascarada inocente, si no fuera por la torpeza de los denunciadores, no hay para qué contestar a las otras *gansadas* del órgano de los «clericales belicosos.» Pero conste que con sus torpezas ofenden a la religión y ponen en ridículo a sus ministros.

CARDENIO

#### Langreo

Como a las nueve y media de la noche del lunes último, al salir de la villa de Sama, los jóvenes Dámaso y Aquilino Suárez y Valentín Díaz, naturales de Laviana y vecinos de Santa Ana, en dirección a sus respectivas casas, se les acercó un tal Manuel de la Roza alias Manolón de Barrós y les acompañó como unos 300 metros, hasta el punto llamado La Salve, en cuyo sitio y sin que hubieran medio palabra ofensiva el citado Manolón pegó al Dámaso dos golpes en la cabeza con una piedra, que al parecer llevaba en la mano preparada con tal objeto.

Al intervenir el Aquilino en defensa de su compañero, el Manolón se dió a la fuga, tirándole después otras dos piedras, las cuales produjeron la rotura del brazo derecho y una contusión en el mismo. A pesar de la gravedad del herido y las circunstancias agravantes del caso, el presunto autor anda por la calle en libertad como si nada hubiera ocurrido; pues a las cuatro de la tarde del miércoles último, se dirigía un hermano del herido a la indicada villa de Sama por los medicamentos para su hermano, y al pasar al pueblo de Ciaño, se le presentó el antedicho Manolón; diciéndole que «por allí no pasaba ni Dios,» y el infeliz muchacho tuvo que retirarse sin las medicinas que iba a buscar.

Fijense en estos hechos las autoridades y corrijánelos, como es su deber; pues de lo contrario se hará imposible la vida en este concejo.

#### Llanes

¡Adelante, adelante, adelante! Novedad *fin de siglo*. Todo por cuenta de un salmantino que nos trata de volver locos.

Ver para creer. El Círculo católico de Llanes en los tribunales.

¡Obreros! Llegó la hora que mireis por vuestro amor propio, si deseáis pasar ante la civilización presente por hombres de libertad y conciencia.

¡Abajo las mujeres gobernantes! ¡Qué las der un caldo! ¡Qué se lo den!

¡Fuera de Llanes, Martín! Tu permanencia aquí ha sido y es de trastornos inculcables para los honrados obreros. En compañía de cuatro respetabilísimas señoras, fundaste un Círculo que más bien debiera llevar el lema siguiente: «Sociedad de envidiosos, bajo el patrocinio de cuatro mujeres que todo lo pagan.»

Muchos obreros cayeron inocentemente en la red tendida; pero hoy, comprendiendo que allí se les esclaviza y se les quita los derechos que cristianamente les corresponden, se vuelven airados y llevan a los tribunales a todo un Círculo que debiera ser paz y concordia, porque no quiere abonar los ¡¡socorros!! a sus asociados!

¡Qué vergüenza! ¡Qué oprobio para una colectividad que creía representar la moralidad de un pueblo!

Pero no es la culpa de su Junta directiva, pues ella se limitó a obedecer a su director espiritual. La dimisión del presidente D. Félix Fernández Vega y vicepresidente D. Juan Romano, ha sido muy elogiada por todos aquellos que comprenden que el feudalismo está pasado de moda.

Como esto del Círculo ha de traer mucha *miga*, creo conveniente hacer punto final y hasta la primera.

Antolin-Note Pagan.

Alles

#### La justicia en Asturias

Es tan larga la serie de absurdos y torpezas que se apuntan en la triste historia del Valle alto, que ya toca en lo intolerable ó en lo imposible, sentir la continuidad del régimen funestísimo que anuncia la proximidad infalible de la catástrofe.

No será, pues, extraño, que esos indicios excesivamente sufridos, honrados y laboriosos, dignos por todos conceptos de mejor suerte, pongan el grito en el cielo, lamentando el olvido injustificado y total abandono de la representación elegida por los sufragios con entera espontaneidad, para ampararles en sus derechos y defender los intereses procomunales.

Tanto abandono y tanta cohibición, les habría de poner en el caso imprescindible de protestar contra el perjudicial favoritismo que con predilección se presta al cacique, que, cual ponzoñoso insecto absorbe la sabia vital del pueblo, siendo evidente, que las facultades omnímodas que ostentan el gran *Negus* y *Comparsa*, redundan en perjuicio de sus representados, con visible desdoro de quien les patrocina.

Para llevar al ánimo de los superiores jerárquicos el convencimiento moral de que el rumbo sistemático del caciquismo es la causa poderosa de la desdicha de los distritos, bastará citar, entre muchos dignos de ser mencionados, dos solos casos recientes:

Primero: hace más de un año que entre dos vecinos del pueblo de Llonin, se promovió cuestión sobre servidumbre de dos casas, y, el Juzgado municipal, en el curso de la tramitación, dispuso el cierre de una de ellas, estampando el sello en la puerta y sin que hasta la presente haya podido conseguir su dueño una resolución, continuando privado del uso de la finca con perjuicio de sus intereses.

Segundo: Hace como cinco meses que, entre otros del mismo pueblo, se intentó juicio de faltas en el que resultó condenado en costas el demandante que apeló y el señor juez de primera instancia de Llanes decretó la nulidad del juicio, mandando reponer los autos al estado de comparecencia, imponiendo al Juzgado las costas, con cuya virtud se practicaron nuevas diligencias y se dictó la misma anterior sentencia que fué también apelada, decretando por segunda vez el Superior la nulidad, y condenando en las costas al Juzgado municipal.

Resultando, pues, de tal *mare magnum*, parecido al juego de tontos, un perjuicio incalculable para los litigantes que concurren seis veces al Juzgado de Alles, haciendo próximamente un recorrido de 72 kilómetros y acaso otros seis al del Partido, que suponen una distancia de 240.

Preciso es que sea demasiado virtuoso el pueblo que con calma ejemplar se resigna a sufrir tanta imperdonable vejación y tanto humillamiento, de que vienen a ser causa funcionarios artificiales, digámoslo así, que carecen en absoluto de aptitud, y sólo por la iniciativa del *mequetrefe*, desempeñan cargos de muy delicada transcendencia.

Esos pobres hombres que para que sea completo el desastre carecen de todo rudimento y hasta de pantalla que les inspire algún respeto, bien pudiera decirse que con su ignorancia miserables y sus maneras poco adecuadas, profanaron el templo de la Justicia, haciendo vergonzoso ultraje de la Ley. Es lastimoso entrar en consideraciones que ofrece tan desastrosa situación; y, por tanto, allá los que están llamados a intervenir en asuntos de carácter común, sabrán tomar medidas conducentes para evitar que los pueblos padezcan hambre y sed de justicia, si quiera sea en honor de su prestigio y de su deber.

Un allerano.

## Oviedo

Sentimos que algunos jóvenes de los que forman parte de la simpática So-

ciudad Hípica Ovetense creyeron ver, en un suelto de este periódico, animosidad u oposición a la idea que acariciaban, de que el Ayuntamiento habilite en el parque de San Francisco un paseo para carruajes y ginetes; nada de esto está en nuestro ánimo. Deseamos, si, que el estudio se haga con todo detenimiento, armonizando en lo posible lo que se solicita con los intereses del pueblo de Oviedo y sin perjudicar en nada el parque.

Y a propósito de lo que llevamos dicho, debemos expresar el agrado que nos causa la idea, nacida también de dicha Sociedad de construir en sitio apropiado, un circo de forma elegante y capaz para el *sport* a que se dedican los aludidos jóvenes, con aplicación a la vez para toda clase de espectáculos propios de estos edificios.

Adelante con la idea, que desde luego como antes decimos, merece nuestro aplauso y apoyo.

Relojos de oro a precios sin competencia.

Waltham, Longuines, Omega, Repeiciones y cronómetros.

Jyeria, Platería y Relojería

Juan Serrano y Compañía

Cimadevilla, 2.

No nos cansaremos de repetir que el sistema de embarullar obras y hacer proyectos de mejoras locales no conduce a nada práctico y sólo sirve para verlo todo revuelto y de mala manera, como lo estamos viendo.

Cien veces sería preferible que antes de emprender obras nuevas se concluyesen pronto y de una vez las comenzadas y que, por nada ni por nadie, se adquiriesen compromisos superiores a los recursos de que dispone el Ayuntamiento.

Además conviene tener muy en cuenta los grandes e ineludibles gastos que exigen la nueva traida de aguas y la indispensable reforma y ampliación del alcantarillado, cuyas obras, si bien de poco lucimiento, tienen para todos excepcional interés, por lo mismo que se relacionan directamente con la salud pública.

El buen sentido, pues, aconseja dejarse de proyectos fantásticos y no gastar ó malgastar en obras ociosas lo que tanto se necesita para realizar las que la opinión general señala como necesarias y preferentes.

Según habrán visto nuestros lectores en la sección telegráfica de ayer, Méjico y otras repúblicas americanas han dirigido proposiciones al gobierno español para adquirir grandes partidas de fusiles Mauser reformados, que deben construirse en la Fábrica de Armas de nuestra capital, justamente acreditada en estos trabajos, en los que ha conseguido llegar a la perfección.

Esto sería muy conveniente, sobre todo para la numerosa é inteligente clase armera, digna por muchos motivos de que se le proporcione ocupación durante más tiempo del que actualmente se solicita su trabajo.

Por doce votos contra ocho, se concedió en la última sesión del Ayuntamiento la licencia pedida para reformar una fachada en la calle de la Magdalena, ó lo que es igual, para consolidar una casa vieja que tiene más de un metro de volado, alero de dos balcones a la antigua usanza, cosas todas terminantemente prohibidas por las Ordenanzas Municipales.

¡Bien por los señores arquitecto y concejales que tales reformas autorizan!

Podemos dar como cierta la noticia de que en una conocida joyería de esta capital le ha sido comprado a un niño en treinta y cinco duros una sortija de mucho más valor, sortija que áquél había sustraído a su familia.

El asunto está bajo la acción de los tribunales.

#### Extensión universitaria

A las ocho y media de la noche continuará hoy en el Centro obrero de la calle de Pelayo (Gijón), la explicación de sus lecciones sobre «Las Instituciones obreras en la Economía contemporánea» D. Adolfo Buylia.

A las nueve de la noche de ayer, muchas personas se agolpaban, indignadas, a las puertas del depósito municipal, a donde acudieron atraídos por las voces de «¡Dios mío, auxilio que me matan!» que salían del interior del local ya mencionado.

Al parecer, aquellos gritos eran proferidos por un individuo conducido allí por unos guardias municipales.

Hemos recibido dos bonitas fotografías del catafalco que salió en el ya célebre entierro de la sardina, de Gijón. En cada una de ellas se destacan perfectamente los dibujos e inscripciones que el catafalco contenía y dan una exacta idea de lo que éste representaba. La ejecución es esmeradísima, como todo lo que sale de la galería del inteligente fotógrafo D. Ricardo del Río, a quien agradecemos la atención que nos ha dispensado.

En una casa del Campo de la Lana se promovió ayer un alboroto a consecuencia de que unos individuos timaron a otros, cinco duros por el procedimiento de los casquillos.

En la cuestión intervinieron los agentes de la autoridad, que no deben perder de vista a los aprovechados sujetos esos, pues no es la primera vez que engañan a los aldeanos.

Ayer se dijo en Oviedo que habían llegado a Asturias cinco delegados catalanes con la misión de promover la huelga general en los centros fabriles de esta provincia.

Supuesto que sea exacta la noticia, parecemos que los tales delegados perderán el tiempo, pues la inmensa mayoría de los obreros asturianos saben donde les aprieta el zapato y no han de lanzarse a peligrosas aventuras de las que ningún bien reportarían.

La casa que ocupó la antigua tahona en la calle de San Isidoro, amenaza venirse al suelo, con peligro inminente para los vecinos y los transeúntes.

Ya uno de estos días estuvo a punto de ocurrir una desgracia, y ocurrirá el día menos pensado, si la Comisión de policía urbana, el alcalde o quien deba hacerlo, no ordenan la pronta demolición del viejo y ruinoso edificio.

La Depositaria-pagadora de Hacienda de esta provincia ha señalado para el pago en el día de hoy, los siguientes cheques:

- D. José del Valle, 190 pesetas.
- El mismo, 140 id.
- El mismo, 110 id.
- El mismo, 46,50 id.
- El mismo, 36,50 id.
- El mismo, 60,50 id.
- El mismo, 58,50 id.
- El mismo, 78 id.
- El mismo, 360 id.
- D. Baldomero Canal, 18,40 id.

La marca Pedro DOMEQ es completamente popular y su vinos son conocidísimos en Inglaterra y Rusia; en Suecia y Noruega; Alemania y Francia, Bélgica, Dinamarca, Egipto y todas las Américas.

En la consulta de enfermedades de garganta, nariz y oídos, establecida en Madrid, San Bernardo, 18, duplicado, el médico especialista D. Alfredo Gallego, cura con facilidad extraordinaria debida a su acertado tratamiento, resultado de 20 años de estudio y práctica en la especialidad, la sordera, tisis laríngea, oena (fetidez de aliento) y tumores de oídos, garganta y nariz.

**AVISO**

Se ruega a los señores abonados a EL PROGRESO DE ASTURIAS que residan en pueblos donde no hay corresponsales se sirvan mandar recoger en esta Administración los recibos que tengan pendientes de pago, pues de lo contrario se les suspenderá el envío del periódico.

También los corresponsales que se hallen en descubierto con la Administración se servirán liquidar sus cuentas a la mayor brevedad para no interrumpir la buena marcha de la Administración del periódico.

El Administrador

**Espectáculos**

**CIRCO BLONDIN**

Gran función para hoy en la que ejecutarán difíciles ejercicios los principales artistas de la compañía, terminando el espectáculo con una graciosísima pantomima.

**Salón de actualidades**

- PASAJE -

Función para hoy

Primera sección, a las nueve.

**Tío yo no he sido**

Segunda sección, a las diez.

Estreno de la zarzuela

**Un caballero particular**

Tercera sección, a las once.

C. de L.

**Información Telegráfica**

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

**LA HUELGA GENERAL**

En Barcelona

Madrid, 21

El capitán general ha ordenado que se publiquen los periódicos diarios o de lo contrario los suprimirá.

La misma autoridad militar ha publicado un bando en el que intima a los vecinos a entregar las armas que posean para lo cual señala un plazo corto. Terminado éste se practicarán registros domiciliarios para recoger todas las armas.

El único carruaje que circuló ayer por Barcelona fué el del capitán general.

Un grupo de huelguistas asaltó una tahona que está cerca de la estación del Norte.

Al salir uno de los dependientes de aquella, se produjo un tumulto, haciéndose algunos disparos, de los que resultaron un muerto y varios heridos.

El dependiente de la tahona no había aparecido ayer.

Al medio día retiráronse todos los vehículos, paralizándose por completo la circulación de carruajes.

Los comercios permanecieron entornados durante todo el día.

Por la tarde, los carruajes no salieron de las cocheras, a pesar de las órdenes del capitán general que amenazó a los dueños con fuertes multas si no ponían los coches a disposición del público.

El último telegrama oficial de Barcelona dice que hay tranquilidad y que ha mejorado mucho el aspecto de la población.

El tráfico ha aumentado y pudo conseguirse que circularan diez tranvías, custodiados por fuerzas del ejército.

En el muelle de San Beltrán se trabaja en la descarga de mercancías. Según los datos oficiales, hay viveres en abundancia.

**En Sabadell**

En un despacho oficial se afirma que se ha restablecido la normalidad en las calles; pero continúa la agitación.

Ayer llegaron más tropas y se hicieron 15 detenciones.

En la noche del jueves fué atacado nuevamente el convento de Maristas.

Ya habían destrozado algunas puertas y ventanas é incendiado algunos techos, cuando llegaron las tropas, que obligaron a los revoltosos a retirarse.

**En Tarrasa y otros pueblos**

Hay tranquilidad; pero las fábricas y talleres permanecen cerrados.

Los heridos en la refriega de anteayer, están mejorados.

En Manresa se hace la vida normal, asistiendo al trabajo la mayoría de los obreros.

En Sans y Mataró hubo algunos encuentros de huelguistas, guardia civil y tropa, entre los cuales se entabló largo tiroteo, del que resultaron varios heridos.

**En Tarragona**

En los pueblos de la provincia de Tarragona, también hay tranquilidad si bien continúan los rumores de huelga general.

Se ha conjurado el conflicto que se temía por la falta de pan.

En la calle de Monteroll hubo una colisión entre huelguistas y squiuols. Uno de éstos se refugió en una casa y desde allí disparó sobre aquéllos hiriendo a uno.

Grupos de huelguistas dirigen al Campo para celebrar mítins.

**En Zaragoza**

Según los despachos oficiales, circulan los tranvías y ha renacido la tranquilidad.

Hay algunas obras paralizadas pero es a causa de las lluvias.

**En Valencia**

También se ha restablecido la normalidad.

Los tranvías hacen el servicio ordinario y los comercios permanecieron abiertos todo el día.

**En Castellón**

Ha quedado solucionada la huelga. Reunidos los obreros en número de 8.000, acordaron volver al trabajo.

Los comisionados catalanes que habían venido a Madrid regresaran a Cataluña sin haber conseguido lo que pretendían.

**LAS CORTES**

Madrid 21

SENADO.—La sesión de hoy redujóse a una pregunta del conde de Moral de Calatrava sobre los sucesos de actualidad, que fué contestada por el ministro de Gracia y Justicia, y a la discusión del proyecto de penalidad para los militares que se casen sin real licencia, pasando después el Senado a reunirse en secciones.

Madrid, 21.

CONGRESO.—Después de preguntas y alusiones sobre los sucesos de Barcelona, en las que intervienen Castellano, Robert y Romero Robledo a quienes contesta el ministro de la Gobernación.

Suárez Inclán se congratula de que Méjico haya encargado a las fábricas españolas 45 000 fusiles Maüser.

Maua pregunta que medidas piensa el gobierno adoptar para con los buques españoles que se abanderan en el extranjero con el fin de sustrarse a la legislación vigente. Añade que en Bilbao se piensa en poner todos los buques mercantes bajo bandera extranjera y ofrece al gobierno el concurso de la Liga marítima.

Contesta el conde de Romanones diciendo que el ministro de Hacienda se ocupa en resolver ese asunto.

Se aprueba el acta de Villaviciosa, quedando proclamado D. Alejandro Pidal.

Léense los últimos telegramas oficiales de Barcelona, ya conocidos, y se levanta la sesión.

Madrid, 22.

A última hora, aún no se conocía en el ministerio de Marina el paradeo del cañonero «Núñez de Balboa».

Madrid 22.

Se asegura que en el consejo de anteayer se acordó plantear la crisis en el momento oportuno; y algunos dicen que no pasará de la semana próxima.

**Ultimas noticias de Barcelona**

Madrid 22

En la entrada de Hortalfrench se habían apostado varios grupos que las tropas disolvieron a tiros dos de los cuales alcanzaron a una mujer y a un niño. También un guardia civil fué herido.

Junto a Bati Jai los huelguistas hicieron frente a las fuerzas del ejército y lo mismo en la calle de Torrell. De estos encuentros hay un muerto y tres heridos.

El capitán general telegrafió al Gobierno diciendo que esta mañana, al hacer varias detenciones la policía, la hostilizaron, matando a uno.

Los huelguistas más importantes que están prisioneros, serán sometidos a juicio sumarísimo.

Continúa haciéndose muchísimas detenciones de anarquistas y entre ellas las del escritor libertario Anselmo Lorenzo.

En la calle de San Sadurn un grupo intentó saltar una tienda.

Acudió la tropa y comenzó una lucha a tiros, cayendo muerto uno de los asaltantes y herida otro.

Según la policía, el muerto era un ladrón y el herido un fugado de presidio.

**Rosón**

**A LAS FAMILIAS**

TARIFA DE PRECIOS del carbón que se expende en el almacén Estanco de Atrás, número 4, hoy calle de Caveda. Teléfono núm. 152.

	Toneladas		Quintales	
	Pesetas	Cts	Pesetas	Cts
Carbón grueso ó sea cribado servido a domicilio.	34	>	1	60
Id. galleta lavado superior calidad servida a domicilio.	32	>	1	50
Id. menudo fraguas lo mejor en su clase id. ídem.	25	>	1	35
Id. id., calderas y cocinas clase superior id. ídem.	22	>	1	10

El menudo calderas y cocinas hay una existencia de SESENTA TONELADAS. El que desee adquirir toda la partida se le hará una rebaja de dos pesetas en tonelada ó sea a 18 pesetas.

Medios quintales corridos (de 23 a 26 kilos) se venden en el almacén a 0,80 céntimos la galleta; 0,60 el menudo. Los pedidos además de en el almacén, pueden hacerse en la tienda de los Sres. Cardín, Trascorrales.—PAGOS AL CONTADO.

**Almacén de carbones**

En la calle de Portugalete, núm 15, se venden carbones a domicilio a los precios siguientes:

- Por toneladas galleta a 31 pesetas
  - Idem cribado a 32
  - Por quintales a 1,50
- Se admiten pedidos en el almacén a su dueño Benigno Fernández y además en la calle del Fierro, número 7, y en las Dueñas, número 8

**LA POLAR**

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Capital social. cien millones de pesetas  
Depósitos de garantía. cincuenta id. id.

Administrador Depositario el Banco de Bilbao

LA POLAR es la Sociedad que ha ofrecido has'a el presente mayor capital de fundación, con mayor desembolso para garantizar las operaciones de seguro

Delegado en Oviedo del ramo de vida y accidentes del trabajo

**Laureano Castañón**

Mendizábal, 5 (Notaria de Rayón.)

**Neptuno y Febo**

Taller de reparaciones

**Luis de Castro y C.ª**

Calle de González del Valle, 8

OVIEDO

Este taller, montado con todos los adelantos más modernos, cuenta con hábiles operarios para realizar sus trabajos.

REPARACIONES de Paraguas, Sombrillas, Bastones, Abanicos, Impermeables y Chanclos de goma.

Se limpian y reparan con la mayor perfección, toda clase de máquinas de costura.

Precios sin competencia

Pasando aviso al taller, se irá a domicilio a recoger los objetos que se deseen arreglar.

**La Gran Bretaña**

Talleres de construcción de muebles de ebanistería, tapicería y aliteria

DE

**Ricardo Ruiz Zorrilla**

OVIEDO: Uría, núm. 16

GIJON: Corrida, 58—AVILES: Cámara; 31



Es la casa que presenta más surtido en toda clase de muebles y la única que vende al mismo precio para todos.

**ABONOS QUIMICOS Y MINERALES**

para toda clase de cultivos y praderias de la fabrica de la Sociedad anónima Santa Barbara LA MANJOYA.

Venta exclusiva en este concejo.

**LEONCIO DEL VALLE**

Fontan, núm. 3, Oviedo

ITINERARIO DE TRENES Y CORREOS DE LA PROVINCIA

Table with multiple columns showing train routes and schedules between Madrid, Oviedo, Gijón, Avilés, San Juan, and other locations. Includes station names, departure times, and class types (Cor, Mix, etc.).

NOTA.—El tren correo de Madrid á Gijón y viceversa, no admite viajeros más que de primera y segunda clase.—El mixto que viene de Madrid, como los demás mixtos y correos de la provincia, llevan coches de las tres clases.

Small table showing specific train routes between Oviedo and Trubia, including station names and times.

Pedro Domecq. Cosechero, almacenista y extractor de vinos. JEREZ DE LA FRONTERA. CASA FUNDADA EN 1730. COGNAC FINE CHAMPAGNE. COGNAC DE PEDRO DOMEQ.

La Paternal. Compañía anónima de seguros á prima fija contra incendios. FUNDADA EN 1843. Autorizada por reales órdenes y decretos en España, Francia, Italia, Bélgica y Luxemburgo.

La Unión y el Fénix Español. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Domicilio social: calle Olózaga, 1, (Paseo Recoletos). GARANTIAS. Capital social efectivo, Ptas. 12.000.000.

MAQUINAS "SINGER" PARA COSER. ¡Grandes rebajas de precios!! Todos los modelos por pesetas 2,50 semanales. MAQUINAS DE PIE DESDE 120 PESETAS (24 DUROS).

COMPANIA HAMBURGUESA SUB-AMERICANA. de vapores-correos al Río de la Plata. Todos los meses saldrán del puerto de la Coruña dos correos directamente para Montevideo y Buenos-Aires.

Imprenta LA ECONOMICA. SANTO DOMINGO, 1.—OVIEDO. Variado surtido de papel y sobre para cartas comerciales. Impresión esmerada de obras, revistas y libros rayados, etc.

GOYANES HERMANOS COMISIONISTAS. Agentes de la Sociedad anónima de seguros marítimos é incendios LA POLAR. GIJÓN. Se encargan del recibo y reexpedición de mercancías á todos los puntos de la provincia en condiciones ventajosas para los comerciantes.

Misterios de la Inquisición. reunión para quien era una grave ocupación el más ligero incidente. Clara se levantó; pero antes de que con su paso lento y mesurado, hubiera atravesado la habitación, una hermana levantó la cortina de seda que cubría la puerta y penetró en la estancia con una bandeja de plata en las manos, en la cual había una carta, y la presentó á la abadesa.

ron á la puerta del exterior del convento para recibir á Su Eminencia. La abadesa, como se vé no pasó aviso al resto de la comunidad. En los gobiernos delpóticos el Estado lo forman, el rey y sus favoritos. Cuando llegaron á la puerta del claustro, Francisca de Lerma ordenó abrirla de par en par. Al mismo tiempo, Pedro Arbués descendía de su litera.

que se retiren las otras hermanas de aquí. La abadesa hizoles un signo, y todas salieron precipitadamente. Pedro Arbués asegurase por sí mismo de que las puertas estaban bien cerradas, y después volvió á santarse frente la abadesa. —Señora—dijo con tono glacial—la última vez que visité esta comunidad os pregunté si había en ella alguna religiosa ó novicia que yo no conociese todavía. Vos, si no me equivocó, me respondisteis que no.

engañais, señora! Dolores Argoso está aquí, y me la enseñareis ahora mismo ¿ois? —¡Dolores Argoso!—repitió Francisca—No es ese el nombre de la joven que estaba en esta casa, señor. Se llamaba simplemente María. Era una húngara que me había confiado un santo varón, Juan de Avila, ese que llaman el apóstol de Andalucía. —¡Juan de Avila!—dijo el inquisidor—Yo no sé porque en esta cuestión todo me sale mal. ¡Juan de Avila comunicándose con las carmelitas descalzas! Todos esos mendicantes de San Francisco son nuestros enemigos.

en desierto; creedme; no os inquiete tanto la propaganda de sus doctrinas. —Pero, á esa mujer, á esa joven—repitió el feroz dominico—hacedla que venga. Yo os digo que está aquí y que la quiero ver. —Señor—replicó la abadesa un tanto enfadada—Os aseguro que ha desaparecido. ¿Vuestra Eminencia me hará el honor de creerme bajo mi palabra? —¡Francisca!—exclamó el inquisidor mirando á la abadesa con indignación. —¡Pedro Arbués!—respondió aquella en el mismo tono—¿Cres que soy la guardiana de tus manebas?... ¿Que esa joven se halla marchado ¿que me importa? ¡Haz que la busquen tus esbirros y familiares! ¿No te sobran espías en Sevilla para encontrar á una mujer que se te escapa?... —¡Dolores está aquí y quiero verla!—exclamó Pedro Arbués con voz de trueno. —Dolores Argoso no está aquí—respondió la abadesa con ira reconcentrada—Pero si aquí estuviese nos la entregaria ¿entenderais?